



两名江西大学生被冰城小哥“捡”回家，家宴款待 五天后小哥收到来自江西的特别礼物，瞬间破防

来时是“且”走后是亲 3000公里的双向奔赴

□本报记者 孙莹

近日，一位热心肠的哈尔滨小哥大增在路上“捡了两个”南方“小金豆”，并把她们带回家热情招待。就在众多网友感慨南方游客对哈尔滨人到底是一种什么样的信任时，“小金豆”回家后寄来两大箱家乡特产，大增破防流泪的视频再次冲上抖音热搜。

巧遇

“小金豆”跟着冰城小哥回了家

几经辗转，记者联系上了大增，29岁的他是哈尔滨广播电视台一名广播主持人，真名叫司增辉。提起当天的事情，大增至今仍然感慨：“太巧了，也太有缘分了，我只是做了一直很想做的事情。”

1月13日12时左右，刚下直播的他从单位开车往家走，刚到位于红旗大街的小区门口时，就看见两位身穿浅色羽绒服、头戴卡通毛绒帽的年轻女孩，正每人背着一个大大的双肩包，弓着腰推着大大的行李箱前行，手里还拎着好几个大塑料兜子。“一看就是南方游客的打扮。”司增辉说，当时他想她们要么是去车站，要么就是去宾馆，正好有空可以开车送她们一程。

司增辉下车询问，两名女孩说她们是从江西赣州于都县来哈游玩的，22时30分就坐火车返乡。前一晚，她们在洗浴中心住了一夜，到退房时间就先出来了，本想着在地铁沿线找个奶茶店避寒打发时间，可是走了很远也没有找到，浑身都被冻透了。一听距离她们上火车的时间还有很久，司增辉就向两名女孩提议，可以先去他家休息一会儿。司增辉怕对方误会自己，连忙说妻子和妹妹也在家，还拨通了电话，开起了免提，让妻子赶紧收拾屋子准备招待客人，说他在路边“捡”了两个“小金豆”。

“为什么陌生人在路边初次相见，就能跟着对方回家呢？”面对记者提出的疑问，司增辉说，“后来我们聊天时，我也问她俩这个问题了，她们说因为看到我车里挂的党旗。”



小黄和小谢在玩雪。



司增辉和家人。

家宴

“尔滨”小伙拿出最高“礼仪”

一进家门，司增辉的妻子和妹妹就端来热水和冻柿子招待两位客人。交谈之间，两位南方小妹妹说她们22岁，是高中最要好的同学，就连名字都是一样的，只不过一个姓黄、一个姓谢。两人分别就读于江西两所大学，大四的她们刚刚参加完硕士研究生考试，特别想旅游放松一下。正好在网上看到了哈尔滨旅游爆火的视频，也看到了很多有关哈尔滨人真诚待客的消息，就从江西坐了20多个小时的火车硬座来到了哈市。玩了七八天，她们同样买的是火车硬座回家，得坐30多个小时才能到家。在哈尔滨的几天里，两人都只住100多元的宾馆，游览也是坐公交车和地铁，从来没打过车。

司增辉问两人来哈尔滨还有什么没玩好、没玩够的。两人异口同声地回答：“没玩够雪，没有踩过雪，因为哈尔滨清雪的效率太高了，落在地上没多久就被清理干净了。”一听到两人没有踩过雪，司增辉立刻就想到他新买的房子，那里是新建小区，入住率不高。于是，司增辉开着车拉着两位客人以及妻子和妹妹来到新房所在的小区，那里的雪几乎没有被人踩过，小黄和小谢高兴得躺在厚厚的积雪上打滚、玩耍。司增辉的妻子和妹妹负责给两人全程摄影、录制视频。

“看得出两位小妹妹很朴实，对咱哈尔滨人也是极其信任，我跟妻子和妹妹商量，一定要请小黄和小谢吃一顿饭为她俩饯行。”可是，关于这顿饭怎么吃的问题让司增辉和妻子产生了分歧。妻子认为，招待“且”，就得找一家吃东北菜的好馆子；司增辉认为，在哈尔滨，来“且”的最高礼仪应该是请客人到家里吃一顿最温暖、最有家味道的饭菜，客人走的时候也一定是从家里走。于是，司增辉的妻子和妹妹就去超市大采购，准备吃一顿热腾腾的火锅。

在饭桌上，司增辉和妻子不停地劝两人多吃点，说这是此后30多小时里吃的最热乎、最可口的一顿饭菜，就当这里是家。司增辉举起杯，以饮料当酒敬小黄和小谢：“人这一生会有很多旅行，但从一个陌生城市走到一个陌生人家里吃饭，可能不会太多，希望这次能给你们的人生旅途留下一点温暖和回忆。”

21时40分，算好时间的司增辉说：“走，我送你们去火车站，尽管不舍，也不能再耽误了。”司增辉开车带着妻子、妹妹一行送小黄和小谢，还开玩笑地说，这是哈尔滨最高的送客礼仪。临进站前，小黄和小谢提议大家一起合个影，并发自内心的说“谢谢你们，真的谢谢你们。”

火车启动后，小黄在微信朋友圈写道，“最后一天是直接请到大哥家里吃饭，再次感谢新朋友的热情和招待。哈尔滨真是一点也不冷，每天都是暖的。尔滨，该你火！”

司增辉将他接待两位江西小妹妹的视频发到网上，点赞量超过3万，留言超过1500条。众多南方网友留言：“给广州金豆看哭了”“给湖南金豆看哭了”“他们不仅被白雪治愈了，还被哈尔滨人的热情治愈了”“我知道东北最高的礼仪就是家宴”“从此，她俩在哈尔滨有亲戚了！”“我们被这个城市感动了”……

回馈

“小金豆”寄来江西土特产让小哥破防

18日下午，司增辉接到了妹妹打来的电话，说小黄和小谢寄来两大箱江西特产。原来，当时因为怕跟司增辉要详细地址邮寄特产不同意，小黄和小谢在临行前就偷偷看了小区的名字记在心里，同时在收件人一栏留下她们的电话，等快递到了，才给司增辉的妹妹发微信让去取。

“赣南脐橙、腐乳、奶、珍珠粉、辣条、黑芝麻糕、米果、豆饼子……10多样江西土特产。”当司增辉打开两只沉甸甸的快递箱时，这位东北爷们没能绷住，流下了热泪，“最让我破防的是，两位江西小妹妹在每一袋特产外面都额外包了袋子，贴上标签，手写注明特产的名称，当地叫什么，俗称什么。其中的一袋鱼丝上，是这样写的——品名‘鱼丝’，寓意‘余思’，看到这两个字，我真的忍不住眼泪了。细心的两位妹妹还发微信语音告知每一样东西怎么吃、怎么储存，还找来每一样特产的烹制方法，以链接的形式发送过来。真是太温暖了！”

随后，司增辉把他收到两位江西小妹妹邮寄家乡特产的视频发到网上，视频一跃成为同城榜TOP1，376万人观看视频。“她们这是集齐了江西18个县的著名特产给你寄过去了！”有网友留言。

“咱哈尔滨人哪能白收人家礼物！”21日，司增辉又开始忙了起来。他创作了一副对联并连夜印制，上联是“风驰电掣踏雪而来见真情”，下联是“南北融合欢天喜地送真诚”，“横批写了三份‘中国一家亲’、‘南北一家人’、‘考研指定行’，主要是祝福的话太多了，不好选择，不如都送给她们，让她们选。”司增辉笑着说，他还列了一个哈尔滨特产清单，准备也买一套快递给小黄和小谢，高兴劲就像是过年了，家里的长兄给弟弟妹妹们分年货。



司增辉收到的江西特产。



江西大学生小黄和小谢。

新闻延伸

她们说 哈尔滨，我们来晚了

21日下午，记者电话联系上已经返回江西赣州的小黄和小谢。她们告诉记者，在哈尔滨的每一天都被哈尔滨人的真诚和热情感动着。

她们告诉记者，坐火车来到哈尔滨的第一天，在地铁上遇到了一位大叔，看出来她们是外地游客，就耐心地告诉她们坐几站，在哪里下车，下车后朝哪里走。去哈药六厂参观，有志愿者送上热乎乎的豆浆。出门去吃早饭，在路上边走边商量吃啥好的时候，一位住在附近的大叔在旁边听见了，特意告诉她们一家饺子馆特别好吃还干净，不仅特意把她们送到那家店，还跟老板打招呼一定给她们打折，而老板也真的给打折了。

小黄和小谢说，有一次在地铁滚梯上聊天说想吃哈尔滨的肘子，不知道去哪里吃，一位大哥连忙转身，告诉她们有两家店做肘子特别好吃。下了滚梯，大哥热心地告诉她们店名和地址。小黄和小谢去尝了，果然特别好吃。她们去革新教堂游玩，可是由于不熟悉路，提前下了车，步行了两站地，两人被冻透了，在路旁发现一家服装店，就进店说想暖一暖，服装店老板娘还拿出四贴暖贴给她们贴上。“在哈尔滨，我们真正感受到了家的温暖。”小黄说。

小黄和小谢对记者说：“在离开哈尔滨时，我们遇到了大增哥，是这么多天来在哈尔滨积累的温暖，是他车上那面党旗让我俩放下内心的戒备，跟他回到家。在哈尔滨，我们体会到了人与人之间的这份热情、这份真诚、这份信任。哈尔滨，我们来晚了！”